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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ: 

Η Μικρασιατική Καταστροφή του 1922 αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα γεγονότα της ιστορίας 

μας του 20ου αι. Οι επιπτώσεις της διαφαίνονται μέχρι και σήμερα σε όλους τους τομείς της 

κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής ζωής της χώρας. Με την παρούσα εισήγηση γίνεται μια 

προσπάθεια να αναδειχτούν θετικές επιδράσεις αυτού του γεγονότος στον τομέα του Πολιτισμού 

και της Τέχνης μέσα από το έργο σημαντικών καλλιτεχνών από τη Μ. Ασία. 

Το έργο του  Φώτη Κόντογλου, γεννημένου στο Αϊβαλί της Μ. Ασίας, με το λαϊκότροπο και 

βυζαντινοπρεπές ύφος του, επηρέασε όχι μόνο τη Νεοελληνική Ζωγραφική, αλλά και την τέχνη  του 

20ουαι. γενικότερα. Η πολυσήμαντη προσφορά του διακρίνεται στο ζωγραφικό του έργο, στο 

αγιογραφικό του έργο και στο διδακτικό του έργο που οδήγησε στην αναζήτηση των αξιών της 

ελληνικής παράδοσης. Μαθητές του υπήρξαν οι Γ. Τσαρούχης και Ν. Εγγονόπουλος στους οποίους 

άσκησε ευεργετική επίδραση. 

Ο Διαμαντής Διαμαντόπουλος γεννήθηκε στη Μαγνησία του Σιπύλου της Μ. Ασίας το 1914. Μετά την 

καταστροφή τον βρίσκουμε στην Αθήνα. Το έργο του δίνει απαντήσεις στα ερωτήματα και τις 

ανησυχίες της Γενιάς του ΄30 και συνθέτει μια αισθητική και στάση απέναντι στη ζωγραφική. Με μια 

πρώιμη θητεία στον Κυβισμό μας προσφέρει τελικά ένα έργο ζωγραφικής καθαρότητας, ενώ το 

θεωρητικό του έργο μας βοηθά να κατανοήσουμε τον αισθητικό προβληματισμό του και τη 

μορφοπλαστική του αντίληψη. 

Ο Γιώργος Σικελιώτης, γεννημένος στη Σμύρνη το 1917, αποτελεί ακόμη μια σημαντική 

προσωπικότητα της Τέχνης στην Ελλάδα του 20ου αι. Το έργο του χαρακτηρίζεται από μια ζωγραφική 

τέχνη γνήσια ελληνική. Επηρεασμένος από τη βυζαντινή και λαϊκή παράδοση, την έννοια του 

«καλού» την αρχαιοελληνική και από το προσωπικό βίωμα παραδίδει τα έργα του με αλήθεια και 

ζεστασιά, που αναδεικνύονται ακόμη και από τη χρήση των ζεστών χρωμάτων στα έργα του. 

Ο Μίνως Αργυράκης, γεννημένος στη Σμύρνη το 1920, φτάνει στην Ελλάδα σε νηπιακή ηλικία για να 

επηρεάσει όσο λίγοι σύγχρονοί του την Τέχνη στη χώρα μας. Ασχολήθηκε με τη ζωγραφική και το 

σκίτσο. Μαθητής του Γ. Τσαρούχη και άλλων αναδείχτηκε με τις συνεργασίες του με τον Μ. 

Χατζιδάκι , με απαρχή την «Οδό Ονείρων» (1957). «Το ρεπερτόριό του», σύμφωνα με την Ελένη 

Βακαλό, «αγγίζει όλα τα σύμβολα της ελληνικότητας». Επιμελήθηκε σκηνικά και κουστούμια για 

παραστάσεις αρχαίου δράματος στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Ασχολήθηκε και με τη 

σκηνογραφία και τα κουστούμια σε τηλεοπτικές σειρές της ελληνικής τηλεόρασης (Λούνα Παρκ), 

ασκώντας μεγάλη επίδραση στους σκηνογράφους των επόμενων γενεών. 

ΣΟΦΙΑ Γ. ΜΕΣΙΓΚΟΥ-ΚΡΙΚΩΝΗ 

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ Δ.Ε. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η παρουσίαση της εισήγησης στο Συνέδριο θα γίνει με τη χρήση εποπτικών μέσων (Η/Υ 

και βιντεοπροβολέα) προκειμένου να παρουσιαστούν έργα των ζωγράφων που αποτελούν 

αντικείμενο της εισήγησής μου. 


